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1.3 Flacheninhaltsfunktionen

L&sst man bei einem krummlinigen Trapez den rechten
Rand variabel, indem man ihn r oder t nennt,

dann entsteht als Maf3 fir die Flache kein Zahlenwert
sondern eine Funktion, die zu jedem Wert dieser Variablen

eine Inhaltszahl liefert.

Beispiel 5 >
Die Funktion f(x) % x* —2x+4 hat die Nullstelle x = -2,
dennesist f(-2)= —%-(—24)—2-(—2)+4=%-16+4+4=O.
r
Das Integral If(x)dx liefert jetzt keine Zahl sondern einen Term mit r als Variabler: d

s jf(x)dx ) j(_%x4 _2X+4)dx =[x - +ax] /Gd .
A(r) = [~35r° 1" s ar] - -3 (-82) - (-2) +4-(-2)] 3\'{ \6

A(r):[ &r® - r+4r] 32_4_ 8]_ 0 —r?pdr -4

Diese Flacheninhaltsfunktion gestattet nun die Beremwerﬁachenmhalte

Dies ist besonders einfach, wenn man CAS-

1.1 GRD EXAKT REELL i
r Fatig
Hier wurde zuerst die &on 4
Define a(r;l= (—-x4—2-x+4)dx
A(n) berech ann ngezelgt 5 :
alr} g, 44
Ban ha Rechner die Werte fur ] R
O r=-2,-1,0,1 und 1,3 berechnet. al2) 0 I
e@ Fiir r = - 2 stimmen linker und rechter Rand al) =
> Uberein, der Inhalt ist dann 0! alo) 44 ||
al1) 117
10
al1.3] 11.9387
]
699 |

Links das Schaubild dieser Flacheninhaltsfunktion.

Sie hat ihr Maximum, wenn die ganze Flache zwischen

Kurve und x-Achse ausgefillt ist, was bei x = 1,3 etwa der Fall
ist. x darf nicht groRer als die rechte Nullstelle 1,3 werden,
weil dann die Flache sich mit der x-Achse ,kreuzt“. Daher gilt

hier auch nur der blaue, durchgezogene Bogen!
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